
ANFRAGE 

des Abgeordneten Manuel Pfeifer 
an den Bundesminister für Wirtschaft, Energie und Tourismus 
betreffend Unterstützungen und Förderungen für Lehrlinge in allen Bundes­
ländern Österreichs 

In den vergangenen Jahren wurden österreichweit umfangreiche Fördermaßnahmen 
zur Unterstützung von Lehrlingen umgesetzt. Die Wirtschaftskammer verweist auf 
verschiedene bundesweite Förderinstrumente, die Lehrlingen und Lehrbetrieben zur 
Verfügung stehen. 1 Auch Medienberichte greifen das Thema auf, beziehen sich dabei 
allerdings lediglich auf die Steiermark und die Höhe des dortigen Fördervolumina.2 

Besonders relevant ist jedoch die jüngste parlamentarische Beantwortung 3050/AB 
der Anfrage betreffend „Unterstützungen und Förderungen für Lehrlinge" (3527/J)3, in 
der das Bundesministerium die Förderungen für Lehrlinge ausschließlich für die 
Steiermark im Detail dargestellt hat. Die dort angeführten Tabellen, Maßnahmen und 
Auszahlungsvolumina geben einen tiefen Einblick in die Struktur der Lehrlings­
förderungen , konzentrieren sich jedoch auf nur ein einziges Bundesland.4 

Diese detaillierte Darstellung hat das Interesse geweckt, dieselben Informationen für 
alle Bundesländer Österreichs zu erhalten. Es wäre daher von besonderer Bedeutung, 
die bundesweiten Fördervolumina, geförderten Bereiche, Kriterien , regionalen 
Unterschiede und langfristigen Zielsetzungen gesamthaft beurteilen zu können. 
Gerade der Vergleich der Länder ist notwendig, um die Förderlandschaft vollständig 
zu verstehen und politische Entscheidungen faktenbasiert zu treffen. 

In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an den Bundes­
minister für Wirtschaft, Energie und Tourismus nachstehende 

Anfrage 

1. In welchen Bereichen wurden Lehrlinge in Österreich im Jahr 2024 bundesweit 
gefördert? (Bitte um Aufschlüsselung nach Bereich, Bundesland und Summe) 

2. Wie hoch war die Ausschüttung der Fördergelder in den einzelnen 
Bundesländern in den verschiedenen Förderbereichen? (Bitte um Auf­
schlüsselung nach Bundesland und allen Bereichen, insbesondere Tourismus 
und Freizeitwirtschaft, Industrie, Gewerbe und Handwerk, Handel, Information 
und Consulting , Banken und Versicherungen, Transport und Verkehr) 

3. Welche Ausbildungsverbünde bestanden in Österreich in den Jahren 2020 bis 
2024, und in welchem Umfang wurden diese genutzt? (Bitte um Aufschlüsse-

1 https ://www.wko.at/foerderungen/lehrlingsfoerderungen-bundesweit (aufgerufen am 19.12.2025) 
2 https ://steiermark.orf.at/stories/3291129/ (aufgerufen am 19.12.2025) 
3 Anfrage: https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVI l l/J/3527 

Beantwortung: https://www.parlament.gv .at/gegenstand/XXVlll/AB/3050 (aufgerufen am 
19.12.2025) 

4 https ://www.parlament.gv.at/dokument/XXVlll/AB/3050/imfname 1727407.pdf (aufgerufen am 
19.12.2025) 
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lung nach Bundesland, Teilnehmerzahlen, Kosten und den vermittelten 
Lehrberufen) 

4. Von welchen Institutionen wurden die Schulungen für Ausbilder im Zeitraum 
2020 bis 2024 durchgeführt und wie viele Personen haben daran 
teilgenommen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr, Institut sowie Anzahl der 
Teilnehmer, getrennt nach Männern und Frauen) 

5. Wer führte im Zeitraum 2020 bis 2024 die Schulungen für lernschwache 
Lehrlinge durch? (Bitte um Aufschlüsselung nach durchführendem Institut, 
Kosten und Anzahl der Teilnehmer) 

6. Von welchen Organisationen wurden die Vorbereitungskurse zur 
Lehrabschlussprüfung in den Jahren 2020 bis 2024 durchgeführt? (Bitte um 
eine tabellarische Übersicht nach Institut, Kosten und Teilnehmern) 

a. Wurden Vorbereitungskurse auch für Personen gewährt, die sich in einer 
ÜBA befanden? 

i. Wenn ja, wie viele Teilnehmer waren betroffen? 
ii. Wenn ja, in welcher Höhe wurden Fördermittel bereitgestellt? 
iii. Wenn nein, warum nicht? 

7. Wie wurde die Erwachsenenlehre im Zeitraum 2020 bis 2024 gefördert? (Bitte 
um Aufschlüsselung nach durchführenden Instituten, geförderten Personen und 
den jeweiligen Lehrberufen) 

8. Wie viele Lehrlinge nahmen in den Jahren 2020 bis 2024 an Auslandspraktika 
teil, und welche konkreten Leistungen wurden im Rahmen dieser Förderung 
finanziert? 

9. Welche Fördermaßnahmen wurden im Zusammenhang mit EuroSkills und 
WorldSkills bereitgestellt? (Bitte um Aufschlüsselung der geförderten 
Leistungen und der eingesetzten Mittel) 

10. Welche Projekte wurden im Rahmen der Projektförderung Integration in den 
Jahren 2019 bis 2024 gefördert? (Bitte um Aufschlüsselung nach Projekt, 
geförderten Institutionen oder Personen, der Ziele sowie des eingesetzten 
Fördervolumens) 

a. Wird die Integrationsprojektförderung auch in den kommenden Jahren 
weiter ausbezahlt? 

welcher Grundlage und in welcher Höhe? 

arum nicht? U ~ ~ ß./ /)/-
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